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POUR LA PRATIQUE DU DEVOIR A LA MAISON

T De quel type de devoir voulons nous parfer ?

Du—vradi" devoin, c'est & dire celud qui pose un probléme,
qud demande une recherche, qui regquiext du Zemps et du so4n et
non de La simple fuxtaposdilion d'exercdices de Zype "entrainement",
Cela permet dans une Laxge mesure d'évifer Les problémes de coplage
et L'innitante correction de copdes Lidentiques. Au contralire, on
peut alors encourager £a necherche en équdipe, Tout en exdigeant une
rédaction finale individuelle.

1T Quel but poursuit fLe professeur gquand {£& donne un tel devoin ?

. L'objectif principal est d'intiressen Les éf3ves. Pour cela,
L est bon de
- essayer de partir de questions d'éfives pour
"inventen" des problimes.
- soutenin L'intérét pendant La recherche en montant

en épingle toute question d'éléve.
- gpadire allusion aux devoirs passés, actuelds, a vendr.
- afficher dans La classe dessdins, courbes, énoncés
de problémes ouverts.....
. Ce type de travail peamet de mettre en jeu 3 phases de travail
.chez £'2féve : - chexchex
- trouvex
- exposen

. La relation professeur-éléive s'en trouve modigiée : £e prof
de maths n'est plus celud qui salil tout!

111 Que£2e périodicitéd pour de tels devolrs ?

12 faut bien entendu tenir compte du volume de travail demandé
aux enfants. De tels devoins peuvent demander beaucoup de temps aux
8Léves condtiencieux. La correction demande aussi assez souvent
beaucoup de femps au professeur. Mais Ea'ﬁzéquance et £'habitude
peuvent aussi 8tre gages de succés. Les pratiques necontrles sont

YA



parfodis de un par quinzadne, parfois de un paxr mois. ..

IV Faut-if noter ce type de Zravail ?

Les auvis sont L3 aussd partagés. 1L y a Le problime du travail
non personnel, de £'aide des camarades ou des parents,

Ceed dit, fa note nreprésente quand méme une importanite motivation,
On peut A0it affecter cette note d'un coefficient minorant son
importance par rapport aux autres ftypes d'épreuves dans fa moyenne
s0it tout simplement fLa faire filguter a part, dans une rubrdique
ndevoirn” sur Le bulletin trimestrdiel. L'2Leve..ou Aes parenis savent
alons La neprldsentativité de cette note.

Voici, pour plus de clartd, une tentative de classification paxr

type de ces devoinrs.,

ELLe ne se prétend pas exhausbive.,

De plus un méme devoir pourra souvent relever d La folis de plusieurs
des genres retenus.

L'obfectif de cette brochure est de fournirn quefques exemples el
{dées de tels sujers de devoirs. ILs ne se pabtendent pas ordginaux.,
124 ont été pour La plupart tirés de divens ouvrages el manuelds
existants (Voir bibliographie). Parfois, Le profedseur en a rééerdt
Le texte en fonciion de sa sensibilité pensonnelle, C'est bien
souvent nécessaire et nous voulons plutdt Led communiquer £'idée
directrice que fa formulation précise, que chacun adaptera selon 4se4
habitudes avant de £e poser aux &Léves.
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1. DEVOIRS INTRODUCTIFS D'UNE NOTION

Les problémes qui sulvent ont &£é posés aux éfLéves comme
préparation de La notion concernée, qui a ensudlte &té reprise

en~cours par Le progesseur,
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Droites remarquables dans Le Zrndiangle

1. Je vous rappelfle La construction de £a MEDTATRICE d'un segment
TAB] c'est a. dire La droite perpendiculaire & £a droite [{AB]) passant
par Lemilieu Mdu segment [AB|

<: CE)Rappe£ez Lo proprieté qu'ont tous Les
points de fLa médiatrice de [AH

(:)Deéainez un triangle ABC gquefcongue.

— L— i Tracez Zes médiatrices des segments [AB] ,
[Acl, et [BQ , c'est a dire des trodls ciiés
du trdiangle. |

y, {Ces trois droitesseront appelies Les
PN médiatrices du triangle ABC)

Cos thois médiatrnices se coupent en un point 0 (On dit qu'elles sont
concourranies)
Dessinez Le cencle de centre 0 et de rayon [0A]
Que kemarquez-vousd ? Pouvez vous expliquer votre remarque ?
Dessinez un trhianglfe ABC tectangle en A (c'est & dire que Les
droites LAB) et |AC) sont perpendiculaires). Refaites Laguestion
2 pour ce triangle.
Quelle remargue nouvelle faites-vous ? qu'en pendez-vaeud ?

(:)Deéainez un triangle ABC quefconque.
Tracez La droite D, passant par A et perpendiculaire alBC)
Caasiensaseebann DZ chereeraaes B cieuen Cee i (AC)
e s e e 03 D Gt e e ee s (AB}

Ces trnois droites s'appellent Les haufeursd du tnidngze ABC.
[
Que remarquez-vous ?

(:)Rgﬁaité& £’exencice(:>auec un triangle ABC neciangle en A.
Ecrire toules vos remarques.

* Tous Les dessins se font avec s0in sur papdler non quadriflé.
* les vourageux peuvent A'intéresser & ce qud Ae passe quand Le
triangle ABC est isocéle, dquifatéral. len vue d'une affsiche

"Médiatrice d'un triangle") lou .d'une afédiche

"hauteun d'un triangle"l.
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6% ou 4%|A propos de médiatrices

1 o)

1)

4}

5)

11
A)

8}

111

Placez trois points non alignés A, B et C,

PEdcez un point D équidistant de A ef de B. Expliquez comment
vous faitfes et vourquod Le point D est bien équidistant de A

et de B.

Placez un point E égudidistant de B et de C.

Placez un point F éguidistant a La fois de A, de B et de C,
Expliquez comment vous faites et pourquod L& est blen équdidistant
de A, de B et de C.

Expliquez pourquod nécessairement,d'aprés ce qud précéde, Le
point F est sur La médiatrnice du segment [AC]

On peut alors tracer un cercle qud passe & La fois par A, par B
et par C. Expliquez pourquol, dites od est son centre et qued

esl son rayon 7
On appelle ce cencle Le cerncle circonscerdd au ZrdanglelA,B,C)

1} Dessinez un gquadrilatire tel que fes médiatadices de deux de
ses cOtés opposis solent confondues.
Expleguez comment vous Le tracez et pourquod,

2) Quel nom particulier ponte ce quadrifatére ?

3) Eat-ce ﬁoncéﬁent un rectanglfe ? Pourquod 7

1} Dessinez un parallélogramme quelconque (nd reciangle, nd
Losange, ndi canzz) el tracez £e4 quatre med&atﬂ&ceé de se4
4 cbtés. Sont elles concourrantes ?

2) Quelle poaditfion ont efles Les unes par rapport aux aufres ?
Expliquez pourquodl nécessairement elles sont plactes de cette

jqacon ?

1) Dessinez un grand cexcle el quatre poinits différents sux

ce cencle -tels que deux guelfgeongues de ces points ne forment
pas un diaméire.
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2) Jodignez ces quatres points de fagon a formen un quadrdi-

Latére non croisé,
3) Tracez soigneusement fLes quatre médiatrdices des 4 cdtés

du quadrilatire.
4+ Que constatez-vous ? Expliquez pourquod nécessalrement

Les médiatrnices sont ainsi placées.

Remarques : Les prérequds sont icd £a connadlssance du mot "médiatrice”
(comme ensemble des points équidistants de I podints donnés et comme
perpendiculaire au segment en son mifieul.les preuves demandées ne
sont pas forcément des démonstrations gormalisées.
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. SYMETRIE
, SYMETRIE
NE& | oW 910v30 | DEVOIR No S UELEE

S

PLiez une feudiffe non quadrilléie, Repassez au sitylo fLa pliure.
Appelez D cette "drodite". PLacez un point M n'appartenant pas & D.
Lta feuille étant plite, percez £a avec une podinte placle Asur M.
Vous obtenez de £'autre ¢dté de La drodite D un point M'. Tracez fa
droite [MM') et observez.

On dira que M' est fe Aymétrdigue de M var rapport a fa droife D

Question 1 : Sur fa feudlle de copie doubfe tracez une droite D,
plawez un point M n'appartenant pas & D et tracez avec fa régle et
Ze compas (L'équere AL vous voulez] Le symétaique M' de M par rapport
i D lsans plier La feudllfle]).

a) Expliquez votre construction pas a pas.

b) Recommencez La construction sur £e méme dessin avec

un point N
e} quel est Le symétrique d'un point A appaxtenant & D ?
Reprendre fLa feulllfe non quadrilléie. Tracez

1} Une droite D, paralléle & D

2} Une drodite 0, sécante & D en A

3} une droite D; perpendicufaire & D

4} Un cexcle ¢,

5) Un cercle C, de centre 0, coupant U en £ et F

de centre O7 ne coupant pas D

6) Un triangle quelcongue I1JK.

Repliez La feulfle. Avec une podnte percez assez de podnts de La
droite D, pour pouvoin Zroyver son syméirique D', par rapport a .
Recommencez pour £es autres figures.

Repassez au crayon Les figures symétriques.

Question 2 : Sur fa feuille de copie double expliquez queds sont
Les symétriques par rapport a D des sdix fdgures que vous
avez tracées {Soyez trés précedis dans vos rnéponses !)
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a découper el d

ToTTTTTTTTTTTTTooTTmmmmmmTmmT T oo colfer dans Za feulllc”

Dessinez fLe syméirique de

cette fLgure par rapport
arv

o

de copie double.

Dessdinez e symétridique de cette figute

par rapport a DI, puls par rapport 4 DZ
puds dessinern Le syméirigque "du symétrique
par rapport a 02" par rappori a Ds. Savez
vous fadre des "xibandelles" plus simple-
ment avee un papier ef des ciseaux ? S84
out, faites en unel.....
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6%-5% | pivision euclidienne

40 [1? Dans cette division euclidienne * on peut &crire fa phrase
4 |3 sudivant

~~ 40 est Le dividende 40 = 12 X 3 + 4 ezt Le
neste est strictement plus

12 est Le diviseur
petit que fe diviseux
3 ost Le guotient cuclidien (4<77)

4 eat Le reate
S{ Le neste est nul Le gquotient euclidien s'appelle Le quotient.

1- Complétern Le ftablfeau suivant

e

Dividende | Diviseur) Quotient euclidien| reste| égalitd et inégalitd
correspondantes
40 12 3 4 40 = 12X3 et 4<17
50 7
7327 87
7377 g9
69442 378
69447 717
183 726 579

2- Vodlcd quatne égalités vraies, dites pour chacune 54 elle cornes-
pond & une divisdion eucfidienne, deux divisdions euclidiennes ou
aucune divisdion euclidienne (1L faut bien sir répondre dans chaque
cas par une phrase et expliquer La réponse)

139
" 648

16X8+11 1253
19X33+21 1031

23X52+5%
29X35+16

i

Ul
L]

3- Dans une divisdion euxfidienne fLe diviseur est 19, Le quotient
euclidien est 77 et fe reste est 17, Caleufer fLe dividende.

vl oo

+ Dans une division ewétlidienne, fe diviseur, Le quotient eucliddien
et fe neste sont des nombres entiers naturels.

Vous saviez faine des "dividions euclidiennes” comme M.Jourdain

savail faize de fLa proase sans Le savodinr!...
Cherchezr "Euclide" dans £e Dictionnaire.
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NN IR

Dans une division Le quotient est 3529 et fLe diviseur 27
caleulen fLe dividende.

Dressez La Liste des nombres entdlers naturelfs dont £e quotdient
eutlidien est 13 dans La division parn ?. Expliquez comment
vous fpaltes pour fLes trouven fous,

Suzr une machine & caleuler on tape [12569][+]336], on &t :
23,44962687

Quel est Le quotient euclidien de 12569 par 536 7

Expliquez comment avec vofre machine vous pouvez taouver fe

neste de cette division euclidienne,
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5¢ nA £4 necherche du PGCD* de deux
entierns naturelfas™,

*P.6.C.D. = plus grand diviseuwr commun.

Intaroduction : Ce probféme noud £'avons rencontné en essayant de
cherchex Le facteur commun dans une factorisation. Exempdle
16x + 24 g =(§)(2x + 3y). § est Lo P.G.C.D. de 16 et 4.

Expliquez comment en classe noud avons fait pour Lrouver §.

1 Eeniture de La divisdon euclidienne lrecherche du quotient

euclidien et du reste cuclidien].

728’19 Cette divisdion est appelfée "division euclidienne” (4L n'y
6

14 a que des nombres entdierns). ELLe s'écril
128 =19 X 6 ¥ 14 et 14.< 19
dividende= diviseur X quoiient + neste et reste < diviselr

1} Eeadire de cette fagon Les divisdons euclidiennes de
1329 pax 3, de 1252 par 19, de 3054 par 7 et de 606 par 5.

7) Les éeritunes suivantes sont-elles des Ccrifures de divisdions
euclidiennes ? Si non, pourquodl ? S4 oud, Lndiquer quels sont fes
dividendes et divisewrs posasdiblesen disant pourquod.

629 = 54 X 12 + 5 ; 867 = 16 X 53 + 19 lattention, Za multiplica-
tion est commutative); 352 = 19 X 18§ + 10 ; 540 = 15 X 33 + 45,

1T Voici un onganigramme. C'est celui de 2'algonithme™ d'Euctide®
(un "algonithme" est une sudte d'actions a réaliser mécandique-
ment afin de mener 4 bien un travail prévu 4 £'avance : pro-
cédé de cafeul.)

--/o--

D Le mot "algordithme" vient du nom du mathématicien ALKHOUARIZINI
bibLiothécaire du Calife AL Ma'min , au 9%silcle qui 4'intéressa
entre autre a L'arithmétique et £'algébre,.

@ Euckide est upmathématicien grec du ¥ siécle Av. J.C. qui 5'e.st
surtowt: interessé i La géométrie plane. 1L a Eendt un grand traité

"Po A BPBmontalt
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a eat un naturel 2>b f§L&m de L'utifisation de
b est un naturel L'organigramme poux

a = 30 et b = 12

P L — —— s "t - > - ¢ s .  x " =

a=30 | A=30 A=)12 & ¢al Le PGCD

B prend £a valeur de b
bet? | Be12 30=12X2+6 ] ns$§ 12+ X+ ) =0 de 30 et 12

A prend fa valeur de a Z;

efpectuern La division euclidienne
de A paxr B
A= Bg+ 1

ol

1 Appliquer L'afgorithme d'Euclide

NON—F est~il nul D—0UT—
{vous pouvez fe présenter soud

jorme de §4f&m) pour trouver fLe
A prend fLa valeur de B PGCD

B prend La valeur de « de 60 et 26
B est fLe .de 14 et 20
PGCD de a
et b . de 1§ et 7%
de 144 et 1§80
FIN

111 Factoriser Les sommes sudvantes {Les Leottres reprbsentent des

décimaux] .

144x + 180y ; 63ab + 171a’; saxly + 144xg®;  130x%y%+ 198473
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5%u 4%|Les "grands nombres" :écadlture sclentlifdque
cu normalisde

Rans _ce problime on 4'intéresse aux nombres supérieurs ou égaux
& 100 {100 = 107

1 Quesidion
1) Caleuter 10°, 10%, 107, 10°.

2184 n ¢4t un naturel supérieur ou égal 4 2, expliquez comment
s'benit 10", |

3) Eerdine sousd forme de pudssance de 10 Les nombres sudvants
Un milliarnd, dix mifeiard, dix mille, cent mille milliard
un mileiard de milliard. |

11 Eerditure scientifigque des nombres.

Remarque : 200 = 2 X 100 done 200 = 1 X 102 ;
5 000 000 = 5 X 1 000 000 doe 5 000 000 = 5 X 10°.
504 = 5,24 X 100 donc 524 = 5,24 X 10%. On montre gque fout
nombre décimal supérieur ou égal a 100 peut s'écrire sous La
jorme du pnoduit/%éﬁﬁma£ compris entre 1 ez 10 (1 compris,
10 exclu | par une puisdance de 10. Cetite &critfure des
mgrandas" nombres s'appelle L'écadlture Ascientifique. (Les
caleulatrnices ne peuvent pas écaire un nombre qui a plus de
8 lou 10) chifgres. Certaines d'entre elles dites "caleulatrices
seientigiques” affichent alors ces nombres en &cnditure scientd-
§ique. Exemple : & 000 000 000 = § X 107 s agfiche:

1§.00 091)

. Eerdine avee L'écrlturne sclenitifique : 125 000 ; 33 000 000 GO0 ;
s20 x 1027 31 x 104,

111 Inténrdt de £'écniture sclentifigue. (Evidemment racourcir
Elécnitune 2 000 000 000 000 000 = 2 X 10°7)
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1) Produit de deux "grands" nombres.

al Ecrine sous forme d'une pulssance de 10 :

5 x10% 5 10" k107 ; 10% % 10

10

b} Aprés avoir tceriit chaque nombre en &endifure scdentifdique
caleulern Les prodults sulvants et Les éerlre en écrifure selentdi-
gique.

11 000 000 X 3 Q00 000 000 000 ; 50 000 X ?0 000 000 000 ;
120 x 10%) x (300 x 107) ; (5 x 107142 5 (5 x 10°)% x 1077,

2) comparaison des "grandas" nombres. Sachant qu'une année-
Lumiéne [A-L) est a peu prés égale d 107 %km (Une A.L est fa distance
parcourue par La Zumidre en une année en radison de 3 X 105 Km/s} et
qu'une unité astronomique . (U.A) est égale a 1,5 X 108 km (2'unite
astrnonomique est La disfance de La terre au soledl). Voied des
distances : rayon moyen de £a Zerre 6 371 Km ; distamce Punkerque-
" Perpdgnan : 1 000 Km ; rayon moyen du sofedll : 606 000 Km ;
distance de £La ftenre d L'étoile polaire : 42 A.L ; diamétre de notre
galax{ie : 100 000 A.L ; diéstance de fa terre & £a fLune : 380 000 Km ;
Tour de fa teare sudlvant L'équateur : 40 076 Km.

a) Conventir ces distances en Km et Les écnire en écadlture
scientifdque. ‘ .
b) Leas ranger ensudlte dans £'ordre crodssant,

3) Somme de deux "grands" nombres. A quedflfe condition peut-on
ajouten facifement deux nombres &crits en Cexrditurne scienfifdque 7
Donner un exemple, ' )

Et sl La condition n'est pas remplie, commeni faire ?

IV ApplicaXtion

Tlverigiez que 1 A.L::IOTSKm . Utilisez £e plus possible L'éE-

enditure scientifdique !
2)Lla distance de fa terre au soleil est 150 X 10% km. Combien
de temps met La Lumiére du Aoledllf pour nousd parvenii.

Que pensez-vous de L'écaiture sclentifique des "granda" nombres ?
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2- DEVOIRS D'APPROFONDISSEMENT

18 s'agit de profongements des notions &tudiles, de feur mise
en feu dans un cadre plus théorique ou plus vaste que dans Les
Admples exercices d'application.

C'est L'acception La plus classique pour £es problémes a4 fLa
maison lLe cours de £'annde sulvante fournit classiquement fes
devoirs de L'année précédente...].

Nows avons distingué dans Les problémes d'approfondissement
ceux L4824 & d'autres disciplines, ainsi que ceux provenant d'un
probléme historique, de ceux restant dans Le cadre des mathéma-
tiques seules,
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1

PERFECTION

mathematiques

Definitions

Un nombre PRESQUE PARFAIT est un entier égal 4 £La somme de ses
diviseurns, & part Lui-méme et 1.

Un nombre PARFAIT est un entier égal @ €a somme de ses diviseuxrs,

a part Lui-méme.

Un nombre PLUS QUE PARFAIT est
diviseuns,

un entier égal a La somme de ses

Un nombre IMPARFAIT est un entier égal au predudlt de ses diviseurs,

d part Lul-méme.

Un nombre SURFAIT eat un entdier égal au produdlt de ses diviseurs.

1 [RUMBRES PARFAITY

al en expliquant, donne gquelques ELéments

de L'ensemble P des nombres parfaits.

b) voled un ensemble de phrases numéroties

1.2'ensemble P est vide

2.P a deux 2féments.

3.P a au moins deux éféments.
4.P n'est pas L'ensemble vdide.
5.P est un sous-ensemble de P.
6.P a une Lnginité d'éléments.
7.P a au plus deux éféments.
8.1 est élément de P.

9. 6,7 esl un sous-ensemble
de P.

10.496 n'est pas élément de P.

11. aucun entien supérieur a 2¢
n'est éfément de P.

12, P contient deux entiens
qudi se sudlvent,

13, @ est un dous ensemble de P

14. P a entre 1 ef 3 2Léiments
15. P n'a pas moins de 2 éléments

16, P est un bef ensemble

17, 6 eat un éLément de P.
18, P est une partition de N.

19, 2 X P = 8§

20, S4 x esl pair alors x esi
éfément de P.

21. S4 x est élLément de P, alors
x est padixn,

22, P UN

23, Si x n'est pas impair, akors x
n'est pas éLément de P.

24, Dire que, A4 x est muliiple de
3 qlors x est éfément de P, esl
paux.

R
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25, 28 est &lément de P. 29, 12 y a exactemenit un

76. Tout &Ldment de P est éfLiment entier Linferieur a 30

qui appartienne a P,

de WN.
27. |4 732 347 367) € P. 30, 12 y a plus d'un entiex
28, 14 y a au moins un entiex inférieur a 30 qudi appar-

infénieur a 30 qud appar-

tiemne 4 P. tienne a P.

pDispose ced phrases en tableau pour {ndiquer, d'une part 54 elfles
sont vrades, fausses, s4 tu me sals pas ou  une autae'néponée,
d'autre part pour justifien ces réponses.

Dans L'ensemble des numéros des phrases viades, dessine Lo schéima
§Leché de La relation de Lieu verbaf : ".... a pour conséquence...”

2 On note : P P £'ensemble des presque parfaits, P celud des pargadlts,

POP celui des plus que parfaits, T cefui des imparfaits et S celud
des surnfalits.

a) donne quelques éf&ments de chacun de ces endembles, guand Zu

e peux. .
b) Quels sont Les &lLiments de £'ensemble PQP 7 démontre ta réponase.
¢) Quels sont Les éfLimenits de L'ensemble 3?7 démontre ta réponse.
d) Quels sont Les &liments de L'ensemblfe 1 7 démontre ta réponse.
e} Démontre qu'un nombre peut-8tre 4 fLa fois parfait et impargjait !
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5¢ Grands Trelllfis de Diviseurns

mathématique

Voici pouwr Les ensedgnants qui ne 2'auraient jamais rencontrie fa
neprésentation ordonnée de £'ensemble des diviseurns d'un nombre
que nous appelons "Tredlllis",

30 1

20 25

100

18U 36U 720

D
\30 >0\\>Q \240°

w
st
cc
Lo
[+2]
bt}
[aN)

Aprés avoin expliqué Le principe de cefte représentation aux
eléves, Leur demander de dessiner un (ou plusdeuns) trelllis de
diviseurs de nombres de Leur choix lavec 3, 4 {ou méme plus)
facteurs premiens distincts). ,

(Un entrainement préalable sun des exemples faciles ayant eu Licu
en classe),
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Treflflis de diviseuns . .
mathématiques

[:> 1] Représente sodgneusement fLe tredlllis des diviseurs de

225,
2) Donne La RListe des élLéments de D(225),

3} En expliquant comment tu t'adldes du dessin, donne Les
ensembles @ DIF5); pl2s); pl1s),

1) Quel est Le nombre d'éliments de D{225) X p(225) 7
2) Eeads tous Les éféments de D1225) X D{225) od £e nombire
5 s0dit a La premdier place. '

J'appelle E £'ensemblfe sulivani
[

| E = {la,b)eDl225) X D{225) / ae€b N}

1) Donne fLa RListe des éfLéments de E qui ont 75 4 La premiére
place.

2) Donne La Liste des &féments de E qud ont 25 a4 La premdidre
place. :

3) Donne £a 2iste des éléments de E qui ont 15 4 La premiére
place,

4) Explique comment tu peux calculen Le nombre d'élidments de
E.

R est La relation DANS L'ENSEMBLE £ qud relie {a,b) a le¢,d)
quand fe quoidient de a par b est égal au quotient de ¢ par d.
On note {a,b) R {c,d].

5

1) Trouve £'ensembfe des éf&ments reliés (15,5) par R.
2} Trouve L'ensembfe des ELéments reliés (45,3) pax R.
3) Trouve L'ensemble des éféments reliés a (75,75) par R.
4) En expliquant, trouve combien R a de classesd'équivalences.

ar

Pour cette question n'hésite pas a multiplier Les dessdins.

Sur Le Treillis des diviseurns de 225, chexche une techndique
pour représenter, poun dessinen fes différentes classes d'é-

quivalence de R.
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Histoires de "foamules” . .
mathématiques

T.Les formules Zrouvuées par Les ELEves

Toutes Les phrases sulvantes sont fausses.

Trouvez pour chague phrase un cantre exemple et expliquez précdisé-

ment pourquod fa phrase est fausse.

1)
2)
3}
4]

5)

S{ La somme des chiffres d'um nombre eaf un nombre premdiex
alorns Le nombre esl premdlen.

S{ un nombre se feamine par un chifgre premien afors <2

est premiex.

S{ Le nombre formé par Les 7 deanders chiffres esl premien
alors Le nombre est premier, (pour Les nombres de + de 3
chiffres). pak

S4 un nombre impair n'est/divisible par 3 alorns L& est
premier .,

Pour £es nombres de-4 chiffres

Si en 4aisant La somme des chiffres de rang palr et de

rang impair on trouve deux nombres premiers alors Le nombre
est premder.

2.Les poamules trouvées par Les mathématiciens

Compléten fLe tableau sulvant :

x2+x

x2+x+1?

; s

Que pensez-vous des nombres de La derniérne fLigne ?

2

On a envie d'affirmen que : "queld que s0lL XEN,[’entier

X“+x+17 esl premiex®™.
Qu'en pensez-vous ?

Beaucoup de mathématiciens ont cherché des formules dece type....

toufours en vadni,....

RN A
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Que pwensez vous de xz - x + 41 7

’ mn

et de 2V 1

Un mathématicien a dit : "Les nombres premiers sont semés dans

Le champ des entiers comme AL seul Le hasard Lesd y avadil mia”,

Qu'en pensez-vous ?
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e . .
Raison ou magiLe .
¢ ‘ - g mathematiques

I Consdidénons Le naturel 308. En L'écrdivant deux 4o0is on obfilent
308 308. Divisez ce deinien nombre pat ?, diviser Le ‘quotient
obtenu par 11, et divisez Le nouveau produif paxr 13;que constatez-
vous ?

Prenez un autre natureld éerdli avec trodls chiffres.
Recommencez £'opération.

Raison ou Magie ? Indications : * 308 308 = 308 000 + 308 (4
gactorisen

* Décomposer 1001 en produit de
facteuns premiens,

11
- '{62,68} , {23,2?} 4 {4?,43}: ces paires de nombres de deux

chiffres ont une particularité. Leursundités ont pour somme 10
¢t Leursdizaines sont Lesmémes,

1L exdate un "truce" pour trouver mentalement Leur produlf.
62 et 6§ sont entre 60 et ?0 alors fe muliiplie é par 7 : 42 pudls
je multiplie fes unités : 2 X § = 16,00, 62 X 68 = 42176

1) Faire d'autres essais (ne pas oublier de faire Le carnd des
nombres & 2 chiffres se teaminant par 5)

2) Si on voulait vérifien que ce procédé "marche" pour tous
Les produitls semblables de nombres compris entre 11 et 99, combien
de produdts devrait-on effectuer ?

3] Raiaon ou Magie ? ‘
Indications : On appelle "d" fe chiffre de dizaines

"ut fe chiffre d'unités. Le ler nombre s'tenit 10d + u et fLe
second ? et Leur produdit 7

Avec notre"truc”" on trouve 100d (d+1) + wllO-ul.......

LI popse un nombie,ajoute fLui 2, calcule fe carné du nombre

obtenu, retranche Lui Le carrné du nombre pensé, divise par 4 fLe
nésultat et netranche Le nombre pensé, Tu obtiens |

Raison ou Magie 7
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Centre de Gravité

mathematigues

Soit un friangfe ABC, A',B', C' Zes milieu nespectdifs de (BC),
(acl, (csl. .

On note A{ABC) L'aire du triangfe ABC. G est le centre de gravitid
de ABC.

1) Démontrer que FLA1GE) =tiA Ge) "3‘9‘—3‘5"’—’

7} v A ] = A8 BC)

3) " "R (AGBI = JElAGC)

4) " riares) =ctiaree) - ctices ktiea) =dtiacer) -

FAC'6B)
Ou une vardlante du méme :

On considére un triangle ABC, puds Les méldeux respectids 1,F,K des
cdtesaBCY, [ACT et[ AB]
Les segments [AI] ,[BJ] et [CK] ont un poiant commun G.

1) Montrer que BGI et CIG ont des aires &gales lon appellera
a cette aire), de méme on appeéfle b 2'adire de BIC ef GJA,et ¢ celle
de GKA et GKB.

2} En comparant les aires des triangles AKC el BKC montrer que
b = a.
Quels sont Les triangles qudi permetient de montrer que a = ¢ 7
Quelle fraction de La surfjace ABCreprésépte chacun des tralangle.
AKG et AKC 7?

2) Comparer L£'aire des triangles GBA et GBI en dédulre une
relation entre GA et GI.
Comparer GK et GC, GJ et GB.
Conclure,
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4%- | TRIANGLE ET SYMETRIES o
mathématiques

ABC un trianfge quefcongue, T,J,K Les mifieux des cbtés
[BC] , [CA] , [AB] |
Soit M-un point quelcongue. On désigne par A',B',C!

A' = S (M) 8" = Sy (M) Cr o= § M)

I} Que peut-on dine de [(AA']),(BB'},[(CC']7?

2) Soit 0 Le milieu de [AA'1. On pose M' = 3, (M)

Que peut on dixe des centres de gravité de ABC et de

MAA' 7

G centre de gravité de ABC. Que peut-on dire de MGOM'.

3} On suppose maintenant que M est Le centre du cexcile
circonsenit @ ABC, que peut-on dixe de M',Qu'esl ce que

0 pour 1,7,K.

Que peut on dire du centre de gravité.de L'oathocentre, du
centre du cercle circonserdi a un triangle ?

4) Tracer au crayon MA', MB', MC', M'A, M'B, M'C.

Indiquer tous fes paraléllogrammes.|On pourra Zracer de
La méme coulewr Les segments paralléles et de meme
Longueun .
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L'arbel et Les Lunules

mathématiques

Le théoréme dePythagore permet de découvrir des proprildtés de
certadines aires,

1) A est un point d'un demi-cercle §.de diamétre [BCIA se profetie
ornihogonafementen H sur [BC]. On a fracé a £'intéaleur du demdi-
cexcle § Le demi-cencle de diamétre {BH] et Lo demd cexcle de
diamétre [HC]

Deg. L'arbel est La surface délimitée pax
Les 3 demi cercles lhachurie],

Voicd des propridiés de L'Axbel que Zu
démontreras en galsant appel d diverses

prophiétés du cercle et du trdiangle
nectangle. Le demi-cencle § est fixe et Le
point A vaxrie sur ce demi-cexrcle.

al Le périmétre de L'arbel est indépendant de La position de
Aen E . .

b) La mesure S de La sunrface de £L'arbedl est égale a fa mesure
de L'aire du disque de diamétre [AH]

c) Pour quelle position du point A cetfe mesure est elle
maximum ? _
(déduis.en que A4 deux réels positifs variables ont une somme
constante, Leur produdlt est maximum Lorsque ces deux réels sont
égaux)

d) Trouve £e maximum de S en fonction de La distance BC.

e) On voudralt que S s0it Lo hultiime de fa mesure de La sur-
gface du demi-disgue de diamétre [B(].
Caleple alors AH en gonction de BC et place Le (ou Les) points
A correspondantis) .

2] A est un point baladeur sur Le demi-cercle de diamétre {BC]
On a trhacé a L'extirdieur de ce demi-cercle
- fe demi-cencle de diamétre[AB]; Le caxrxé ABDE
- Le demi-cencle de diam@tre[AC] ; fe carné ACGF,




-32-

a) Demontre que £'aire de fLa réundon des
surnfaces hachurtes {Lunufes) est égale
@ £'aire du Zradiangle ABC

Poux Quaﬁﬂe position de A cette aire est-elle

maximum ?

b) Démontre que La somme des alnres des deux
surfaces pointiflées est indipendante de
La position du point A sur Le demi-cercke
de diaméztre [BC]

Remarque : ce probléme est tiné du manuel galion de 3%,
Containes formulations ont posé un probléme aux &Léves lpar exemple
La propriété a.)
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Differents habits dtun polynime

mathématiques

Soignez La rédaction et La présentation du devodx

Dans La Liste ci-dessous, cholisddsez an polyndme, que vous
appellerez Plx):

Polyndme n® 1 2(2x - 1)2 + x{2x - 1}

Polyndme n°® 2 (5,5x%x - 2,5}2 - 13,5x - 1,5}2

Polyndme n° 3 2(12x - I)z - 13 - 6x) (x - 1) + 4t -
Polyntme n® 4 4x? -1+ 2x |7k - 5) - Fx + 5

1) Developper, réduire et ordonner ce polyndme.
Ecrine ce méme polynbme sous £a forme d'un produdll de facteurs
du Ten degxé.

2) Caleulexr P(O) ; Pl9); PL0,5); P(g

3)Réacudre dans R : stz - 17#x + 4 = 0

4) 1309 est-4f un natured premier ?

5) Résoudre dans R, Plx] = 4
6) Résoudre dans R, Plx}) = Zx - 1T
7} S4i P désigne £'application : R—R

t—Plx)

0 a t-if une image par P, a{ oudl Laguelle ?
0 at-if un antécédent par P, sl oul fequel 7
g) Démontaer que 44 n est un entien naturel pain Plnl est un entliex
pair .
9) Résoudre dans R, Plx]) = 18x% .
10) DémonZren que 44 n est un multiplfe de 5 alors Plnl n'est pas
un naturel muliiple de 5.
11) Résoudre dans R, Plx) = 12 - 1%x .
12) Quel est Le degré du polynime Qlx) défind par Qlx) = Plx+71) - Pix)
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13) Trouver un naturel a de facon que T so0it solution de £'équation
Plx) = a .

14) Démontrea que 54 n est un naturel différent dé 0 et de 1 aforas
Pla) n'est pas un naturel premiexr.
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3¢ Etude d'une application dans R

mathématiques

1. § est L'application de-R vers R défindie par :

glx) = x2 - x4

1) Caleuler 4(2) pudls §1~2) pudis 6(+%} et ﬁ(-%} et comparer &
chague fo0is Les rdsultats. Que peut-on dire des images pax 4§ de
deux nombres opposés ?

2} Cafeulen Les images par § de YZ; VI + 1; ?%7?

3) Quel est L'ensemble des réels dont £'image par § est zéro ?
4) Quel est E'ensemble des réels dont L'image par 4§ est suplrieure
ou égale a zéro ?

11. & est £'ensemble des points M du plan muni d'un repére dont Les
coondonnées (x,yl vérifient v o x% . x4 ()
2 4

1} Factoriser x° - x°, Etudier son sdigne selon Les posditions
de x par rapport & -1 et da 1 (Tableaul.
Pour Les poinis de §, x2 - x4 est Le néel du carré y. Done Les

valeurs de x ne peuvent &tre guelconques. Quel intervalle §orment-
ellesn ? '

2) Combien existe-t-if de points de & dont L'abscisse est 0 7
17 %s

3) On pose x2 = X démontrer que(:)équiuaut alors a
1,2 ] 2 :
(X—-z-)=3-_-y @
Que peut on dire du signe de % -y
maximales et minimales possibles pour y. Trouver £es valeurs de x

z ? En déduire Les valeunrs

correspondantes.
4) En utitisant @) trcuver combien if existe de points de & dont
L'ordonnée esl %%

5) Déteaminen Les points de § dont L'abscisse a pour valeur absolu
4 . Expliquer comment on peut placer 4 points de § pour chaque

valeur de /x/ choisie dans £'intervalle. 10;1(
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6) Compléter Les tableaux des valeurs et placer Les points corres-
pondants en choisissant 10 am comme undité de Longueur sur fes axes.

lul

x |0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,85 0,95 0,96 0,97 0,98 0,9;1

ly/ ‘ , }

(Utiliser La machine a cafculer].
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¢ i "Programmation Linéaire".

3
mathématiques

Aufourd' hui, c'est fLe Brevet Aménagé des Codleges
12 y a deux épreuves, Maths et Frangadis, notles en nombres
entiers, sun 20.

Senont regus Les candidats satisgalsant aux deux conditions

sudfvantes

a} La somme de . fa note deFrancais, afgectée du Coefgiclent 2,
et de La note de Math, affectée du Coefficient 1, dodit &ire
Aupbrieure ou égafe & 30.

b) La somme de La note de Frangadis, affectée du coefficdient 7,
et de fa note de Math, agfecté du coefpicient 5, dodlt Etre
supérieure ou égale a 60.

De plus, - Les notes inférieures ou égales & 7 sont eLiminatodlres

en Frangadls.
- Les nofes Lnférieures ou &galfes & 5 sont &liminatoires

en Maths.
[:> Reprdsente graphiquement (en £'entourant en rouge,en grand
et soigneudement) £'ensemble des couples de notes qud
donnent fLe BAC,

Combien de coupfes de notes permettent d'avedirn fLe BAC 7

Michéle est sire d'avoir 9 en Frangais. Queldle note mindmale
doit elle obtenin en Maths pour avoir fe BAC ?

VARV

Jacques est sbn d'avoirn ? en Maths. Quelle note mindimale
doit if obfenir en Frangadis pour avodir Le BAC ?

\V4

Evariste estime que fLa somme des deux notes mesure 4 peu
prés Le nombres d'heures qu'il passera en rlvisdons. S'LL
veut avodir Le BAC, gquel est fe plus petit nombre d'heures
de réviasdons qu'dil puisse se peamelire 7

Vi

e
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Par aifleurns, Les {bons) candidats dont La somme des noies dépasse
ou égale 25 sont automatiquement sefecitionnés pour le concours
général des colléges !

Hugues veut avoir son BAC madis ne désire a aucun prix passer Le
CGC.

a) S'42 a 13 en Frangadis, Quelles notes peut-LL avoir en
Maths ?

b) Et 3'4L a 15 en Maths 7

¢) Quelle note maximale peut-if avoir en Maths ? Combien
aura-t-4iL alors en Frangais 7

d) Quelle note maximale peut-if avoir en Frangadls ? Combdien
aura-t-4iL alors en Maths °?

] Se peut-if qu'il s0it sélectionnt pour fe CGC sans avoir
Le BAC 7 Pour quelles notes est-ce possible ?

§) Combien de couplfes de notes remplissent Les conditions
d'Hugues ?
Représente graphiquement, en bleu, £'ensemble des couples
qui conviennent 4 Hugues.
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Histoirne de MOYENNES

mathématiques

Tu connais Le mof "mogenne"... La moyenne de 12 et 7 est
l£?1_5~ 50if 9,5. EZ tu crodis centainement que c'est La seule

moyenne qui existe en mathématiques. Détxompa-toif

Voed quatre sortes de moyennes

- Le rteld m ftel que m 5—%—2-4’appe££e La moyenne arithmique

de a et b.

Vab Alappelle La moyenne géoméinique

1}

- Le #éel g tel que g
de a et b.

2l 4 p?
— stappetle £a moyenne

[}]

- fe néel q tel gue g
quadratique de a et b.

% A'appelle La moyenne harmonique

|
+

- Le réel h tef que %
de a et b.

W
“~
o
+

A} Choisis I nombres, Calcule £es 4 moyennes précedentes. Fadisd
plusieurs caleuls,

B) Ces moyennes exidtent-ellfes quels que solent fes réels a et b ?
Précise pour chacune d'eflfes son ensemble d'existence,

C) Trouve quand h exdiste, une &criture de h en fonciion de a et b.

D) L'opération "prendre La moyenne arithmique" est-elle associative ?
Et "prendre La moyenne géoméitrique" ? EX quadratigue ? EX
haxmondique ?

E) Connais-tu des exemples de situations ou apparaissent £'une ou
L'autre de ces moyennes 7



F)

G)
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-/ooc

Démontre que chagque moyenne est comprise entre fLes deux nombres
a et b, posdllifs
a<m<b ; a<g<b ; a<qg<b; a<hc<b.

PouX deux nombres a et b donnés poaltfifs, Les quatre moyennes
m, g, q, h sont-elles rangées dans un ceatain ordre ?

Fais des essais.

Démontre ce que fu crodls vrad.
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3¢ Moyennes : Une interprélation géoméitrigue.
mathématiques

[B>  Peace trois points 0,4,8 abignis et distincts.
On nomme OA = a et 0B = b,

- Place M, fe milieu de [AB]
-~ Trace § £e centre de M, de diamétre [AB]
Place G sur & tel que (0G) s0if fangentfe & &

- Place Q sun £ tedf que (QM)_L{AB)
- PLace H Le profeté oathogonal de G sur (AB)

E;> Choiais une unité. Mesuze a ef b.

al Mesure OM, 0G, 0Q, OH.
b} Cafcule Les moyennes m, g, q, h, de a et b
(respectivement :arxdlhmétique, géoméirigue,quadratique,harmondi:
et donnes.en, a4 néecessadire, une approximation.. 4
¢} Enonce des remarques.

[:> Pour a et b quelconques (réels strictement positifs),
démontre Les quatre égalités qud semblent vialssemblables
aprés fe B,

[:> En £'appuyant sur des ralsonnements géométriques, demontre
L'ondre dans Lequel sont disposées ces moyennes.

Consedils : - Fais un dessin aussd précis que possible.
~ Explique abondammenit caleculs el railsonnements.
- Indique systématiquement Les énoncés utilisis,

Remarque : Ce devodir est La sudite du devoir précédent conceanant fes
moyenneds.
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32 1o+ Q\T

mathématiques

I On appefle E L'ensemhle des réels de £a forme a + b f?: a et b
ttant des nombres rafionnels.

t) Montrer que fes nombres sudvants appartiennent a E en
indiquant dans chaque cas fes valeurs de a et b

2 + 3\f5-; -7 %U?} -2,8 - ig; - S\TE; %; 5 - 3UE}
VT8 - 35 g

2) Montrer que £'addition esl une fLodide composition interne
dans E.
Montrenr que [E,+) eat un groupe commulatif.

3) Montrer que La muliiplication des nombres réels est une Lol
de composlfion Lnterne dans E,
Montrer que 1 est éfément de E.

4) MonZrer que s4 a # 0 cu b # 0 2 inverse de a + b\f? est un
éléiment de E.

E* = F / {OJ- montrern que (E*,x) est un groupe commuiatdlf.

5] On appefle F L'ensemble des nombres réels de La forme
a + b UE: a et b étant des entiers relatifs. Montrer d
L'aide d'un exemple que 2'inverse d'un éf£ément de F n'est
pas toufours un é&fément de F.

remarque : Ce fype de devoir avadit mieux sa place dans fes précé-
' dents programmes. Cependant, {£ peut intéressen une
bonne classe lavee introduction préafable du vocabulaire
nécessairel.
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Construction de caxrés maglques

mathematiques

Préafable : 1] Ce fravailf est Long et doit Etre entreprdis trés d
£'avance pour pouvodir Eire réussd,
7) Vous apporterez beaucoup de s0in i La présentation
de ce devodix,
3) Vous expliquerez soigneusement vos rlsuliats.

@ 1 Compléter Lo carrd A de mandiére & ce '
qu'il so0it magique. +S
2 a) Quel rapport y a t-Lif entre fa somme -1 | +12! &1

de A et Le nombre qud occupe sa case
centrale ?

b) Verifiéz cette remarque en complétant
Le carné B de manidre 4 ce qu'dl s0dit

magique. -1|=-2:=3
-2

3) En utilisant La remarque faite en Z,
Construdire

a) Un carré magique 3X3
dont L'entier qudi occupe La case cenirale
A0LL + 17

b) Un carré magique 3X3 dont
La somme s0it -18.

Nows allons chercher & construise un caxrxé magique 5X5.

1) Construire un carrné 3X3 quefeonque de mandiére a ce que £e
nombre p qui es? La somme de a) fLes sommes des eliments des ?

C.D.T\ diagonales. ‘
" T b) Les sommes de chacune des £ignes,
-t 404t un multiple de 3,
+
D~
S
= P



=

Y

72) On va construdlre un carré 5X5
Magique en bordant Le carnt précédent
3X3,

a) Sa somme S sera fe quotlent
de P par 3.

bl Choisir au hasard Les 4
premiers nombres de fa
premidre Ligne du caaré
nouveau.

e} Chodisin au hasard Les 3
premiers nombres de fa
premidre colonne du
nouveau carrt.

d} Compléter alors Le carri
de mandidre 4 ce que sa
somme s04t S,



_45-

3¢ | Cannis magiques

F

mathématigues

Soit E £'ensemble des carrds magiques 3X3 4 &féments dans D

1) Donnez 2 é4éments A et B de E. Vous Les utifiserez comme exemples

dans Les questions sudvantes. de
2) Enoncer une remarque relative au napport /L'éfiment de La case

centrale du carxé & sa somme. Donnez des exemples.
3) Expliquez comment utifiser cetie xremarque pour construlre uh

carné magique de somme 12.
4) Est-if vaadi qu' en ajoufant un &Lément de D dans farcase

centraie d'un ELément de E, on obtienne encore un éfément de
E.? Expliquez en détail aprés avoir donné un exemple,
5) Le caxnréd Produdit de 2 cannés est obtenu en muliipliant Les
_éléments des cases coanespondantes. La muliiplication est-efle
uné Lol dans T ? Donnez un exemple.

6] On multiplie un décimal par un carné en multipliani chagque
t2ément du carré par ce décimal. Le produit d’'un décimaf par
un élLément de £ est il yn éfLément de E ? Démontrez woilre
réponse aprés avoir donnd un exemple.

7} Le caxrée somme de 2 carrés est obtenu en additionnani fes
tPéments des cases correspondantes. L'addition esi ellfe une
20i dans E ? Démontrer votre réponse aprés avoir donné un

exemple..
&) Propriétés de L'addition dans E

a) Lladdition est elle commutative 7 donnez un exempfe ef
justifiez votae réponse.

b) Ltaddition est elle associative ? donnez un exemple et

J justifiez votre néponse.

¢} a-t-elle un éfLément neutre ? Quel est-if 7

d) Tout 6fément a t-4L un symétrique ? Justifdlez votre atponse.



b

9] Construction d'un caxrrié magique 5X5.

a) Construire un carrd 3X3 quelconque, madis de mandiére que
e nombre P, qui est La somme, des sommes des &Zémenis des
2 diagonfaes et des sommes de chaque Ligne, s04i% un multiple
de 3.

b) On va construire un carxé 5X5 magique en BORDANT fe caxré 3X3
précident. -- £a somme S sexra Le quotient de P par 3.
T . choisin auw hasand Les 4 premierns nombres de
La premiére. Ligne et fLes 3 premiens de La
lTére cofonne du nouveau carii,
- Compléten dlors Le canré de manildre a ce
que sa somme 404t S.

10) Expliquez un procédé analogue pour consiruize un carré magique
6X5 4 partix d'un carrt 4X4. Utifisez ce procddé pour tradliex
un exemple.
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5% tune énigme policidre

interdisciplinaire

Dtaprés Les témoins Le vol a &té commis par deux malfaiteurs, un
"grand” et un'petit". Centains détails de £'enquiie peametient de
dire que : Le"grand" chausse 7 podintures de plus que fLe "peliz",
Le"grand" pése 10 Kg de plus que Le "petit". le "grand" mesure
15 em de plus que £Le "petit", Le 'Brand” a 7 ans de moins que fLe
"petith.

P = {a, b, ¢, d, e, 4, g, h} est L'ensemble des coupablfes possibles,

Ces schéimas résument ce que £'on sadt, Quels sont Les coupables 7
Expliquez comment vous avez procédé pour fes retrouver.

" ... chausse 2 pointures ".,..pése 5kg de "... mesure 5 em de plus
de plus que ..." plus que ..." que ..."
... mesure 10 em de plus
que ...".

",..a 10 ans de moins que ...".
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Fin de 5% ou début de 4% |Taille et poids

interdisciplinaire

On mesure un européen avece une todse ., On trouve une tailflfe de x cm.
On fe péxse, Le résultat est y Kg.

12 exdiste des 4ormules de Lorentz avec fLesgquelfles on caleule une
valeur "approchée" de y quand on connadil x.

De La naissance & 2 ans 6mois : y = x - 35 - 0,75 (x-34) 0
De 2 ans % mois 4 6 ans y = x - 100 - 0,%{x - 123) @
De 6 ans i 14 ans sy = x - 100 - 0,5(x - 125) @
‘De 14 ans i 18 ans y = x - 100 @©
Adultes y = x - 100-- 0,25(x - 150) (®
1) Caleuler y dans Lescas sudivants
age en années [ 25 | & | ¢4
x L 175 | 124 | 100

7) A £La naissance un bébé de 50 cm pése 3,1 Kg. La formule
est-elle vénigiée ?

3) Qu'obtient-on pour un enfant de 2 ans et 6 mois dont La
taille est 90,5 cm pax Lea gormuLes(D ezt @ . Que remargquez-vous ?

4) Pour un adulie, Le résulitat de La pesée est acceptable 4'ilL
ne différe de plus de 10/ de 2a valeur caleulie.
Déterminer La £imdite pour un adulfte de 170 em.

5) Appliquez fLes formulfes au cas d'une personne de voixe
i connadissance. Vos conclusions.

>,

2) Expldquez pourquoi on peut édcrine La §ormule Q) ainsi
gy = 0,25 x - 9,5
Modifien fes formules @) @ ® pour que x ne {figure qu'une
seule fods dans Le second nombre.

Caleculer x pour un enbant de 15 ansqud pése 46 Kg.

3] Chenchen x pour un enfant de 70 ans qudi pése 29 Kg.
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4% | Pourcentages et fractions

interdiscipiinaire

ACTEURS 1.Une troupe de théatre amateur esl 4ormée de 30 jeunes
qui étudient ou travaillent. Parmi fes &tudiants 9 sont
encore fycéens, 6 étudiants en scdences, § en Letire,
et 3 en Institut Universitaire de Technologdle {TUT].

1) Quelle fraction du nombre total d'acteurs représente
chaque groupe ? Quel pourcentage repiésente chagque
graction ?

7) Reprbsentez cetite répartition sur un disque.

SECURITE SOCIALE
1T. La séeurnité sociale xembourse 75 % des fradis médicaux .
Une mutuellfe rembourse 4/15 du remboursement de
Abourité sociale. ‘

1] MGA est tombé malade. Le montant des frals a &fi
de 374 F. _
a) Caleufez Lo montant du aemboursement de La Sbounité weiale

b} Calculez Le montant du remboursement de fa Mutuelle.
¢) Cafeulez La somme qui reste 4 payer par MA, '
appeléie sa "quoite -part”.
2} La sécurité sociafe a remboursé 450 F a La sudite de
La mafadie de Mme B.
a) caleulez Le montant total des fradls.
b) calfeulez Lo montantiemboursé par La mutuelle.

¢) cateutez La quote-part de Mme B.

3) Lonsque MxC.est tombé maﬂade, La mutuelfle Ludl a
remboursé ?5 F.
a) Caleulez La somme remboursée par fa Séecundité Sociale
b) Caleufez Lo montant total des frais.
¢) Caleulez £a quote=-paxti de Mx C.
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4) a} Calculez Le pouncentage du montant total des frals
que reprdsente La quote-part du malade.

bl Loxaque Melfe D est tombée malade, sa quote-part a
bte de 48 F. Quel &tadit Le montant des gradis ?

(Note : M.A, Mme B, Ma C, et Melle D sont atgiliés 4 £a méme
mutuelflfe:!]

NATALITE - MORTALITE

111. On désdigne paa“taux de natatizt’ te nombre de naissances
pour 1 000 habitants et par taux de mortalité Le nombre de
décés pour 1 000 habitants, par anniée,

Ces taux sont exprimés "pour mille”, noté ‘/e

On a relevé Les renseignements sudvants pour La France

en 1977
Nombre d'habitants 53 183 000 lau début de £'année)
Naissances 745 000
Décés 535 000

1°9) Cadlculez fLe faux de natalité et Le taux de moitalité.
2°) Caleculez Le taux d'accrodissement naturel [=uniquement
par Les nadlssances) de 2 facons différentes :
a) Caleulez La différence antre e nombre de nadlssances
et fe nombre de décés.
Déteaminez ensuite Le taux corxespondant d cet
accrodlssements de populaition.
b) Caleulez La différence entre fe taux de natalité et
Le taux de mortalité.
¢} Comparez ces deux résuflats et expliquez.
3°) De combien 2a population aurait-elle aqugmenté, si ZLe
taux d'accroissement naturel avait 2tée, comme au Baésil,
de 33 °he 7

(On donnera deux décimales .aux ~résubfifats}.
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42 Fractions d'orient

historique

On a trouvé en Egypte un papyrus écadlil vexrs 1650 avant Jésus-Chadist
par Lo scribe Ahmés. Le titre de ce papyrus est assez &tonnant poux
un LLvre de mathématiques. "Instructions pour obfendir une connals-
sance de tous fLes secrets et toutes choses relatives a tout ce qud
existe.,..". Clest un peu pretentlieux, mais on y Zrouve de bonnes
techniques de caleul sur Les fractions,

te probléme des opérations étalt en effet difficile : ces Egypliens
ne savaient bien écrine que Les gractions de numérateur égal a 1.

a) Mais ils connadissaient des tas de "taucs™ du style de ceux qud
gigurent ci-dessous {a tod de compliéter !).

+...?....+-L—-=-....

704 26 13 ces

b) Regarde comment (L5 exprimaient fe doubfe de 1/7

:-i'f'

7 1 ) J .1
sty Tttty Tttt T T g

54 tu as compris, montre de méme que : Le double de 1/5 est égal.
a 1/5 + 1/3.

Exprime Le double de 1/3 comme La somme de 3 fraciions de
numérateur &gal 4 1 et de dénominateurs différents.

. 1 1 p . ] T .
¢) Montre que fe tiers de (1 + 3 + ) est égal & 5 + 3%
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'l./ooo

d} Ces Egyptiens avaient trouvé une régle simple pour exprimern Les
deux tiers d'une fraction du type 1/n; fLe résulfat est égal,
disaient-ils, & La somme de deux fractions lde numérateur T11};
Le dénominateunr de La premidre est fe double de n ez fe dénomi-
nafiur de La deuxdiéme est égal a 6 f04is n.

Par exemple "deux tdiexs de 1/3 est égat a 1/6 + 1/18".
Vérifie cette régle sun d'autres exemples.
Démontre que Leur régle est correcte.

(CEDIC 4 éme)
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4% | fes myriades d'Archimide
historique
M= 10 000
M= 10 000 M
M, 10 000 M,
Mg= 10 000 M,
Mg g9q = 10 000 Mg g9

Mo= My ggg = 10 000 My g4

Du temps d'drchiméde {250 av. J-C.], fes Grecs comptadlent jacilement
jusqu'd une myriade (10 000). Prenant fa myriade pour deuxdime unité,
Archiméde compte ainsi fusqu'd La myriade de cette unité {myrlade
de myrdiades !). Appelons-La M,. 12 arnive alors a4 La trodsdiéme unité
une myriade de M].
Puis & une myriade de cefte troisidme unité. EX {L continue ainsd
jusqu'a La "myrladienne™ unifé : M.

a) Avee L'aide de ton professeurn, exprime Les undtls successvies
du systéme d'Archiméde sous forme de puissance de 10.

b) Mais e "génial" Axchiméde ne 'arndte pas L& : 4L prend ¢
pour unizé d’'une deuxiéme période de construciion.
Quelles sont alors ses ttapes ? et jusqu'od {na-T-4L 7

cepic 4%
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Euclide ou Descartes
historigue

Tu as déjd entendu Les expressions "coordonnles cartésdiennes” ,

mrepére cartésien”, "espaiit cantisden... Tous ces adjectifs font
réference aux découvertes et a La méthode de pensée de Descartes.
A) Avant de voir comment Tescartes résoudrait fe problime géométrique
sudlvant :

" nTrouve L£'ensemble des points Equidistants d'une drodite D et

d'un point A",

Tu vas essayer de Le résoudre & La maniére d'Euclide, c'est-d-dixe
avee Les instruments de géométrie que tu connadis.

Cherche des points qui convdiennent, d’autres encore...

Sais-tu Les dessinen tous ?

B) Solution cartésdienne.

S0iz C un des podints chenchés, if est tel que CA = CB.

Choisissons (H, I, A) pour xepére orthonoamé.

Si ix, y) sont fLes coordonnées de C, Zu peux exprimer d (C, A} et

d (C, B) et trouver une égalité caracténistique des points de £'en-
semble cherché, Fais-Le .

Pour dessiner cette figure tu dois alors Zravailler point par poini ,
marquer Les points d'abscdlsse 1, -1, Z, -2, 3, =3 et d'authres qud
appartiennent & cet ensemble.

Cherche  ensuite sur une encyclopédie ou alfleurs Le nom géoméirdique
de cet ensemble,

“CEDPIC 4%
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Che A propos de trdlangles.

nhistorique

Construetion approchée du triangle équilatéral.

En 997, Le mathématicien Gexbert &crdlvati
& son ami Adefbold d'Utrecht, un truc
astucieux pour construire un triangle
tquilatéral :

- Divise Le cbté [AB] en 7 panties tgales
- A partin du milieu 1 de [AB] &flve-tod
de 6 parties jusquau point C.

~ Le trdiangle CBA est équilatéral,
Gerbent se Frompe-t-{L ? De Combien ?

Un triangle particulien.

Dans saon algébre, AL-Huwarism (820
Ap. J-C.) a'intéresse beaucoup aux
triangles dont Les cbtés onil pouxr
Longueur 13, 14 eX 15,
Tu vas comprendre pourqued.
7° Les coordonnés de C sont des
nombres entierns !
Cherche-Lfes, en Lcrdivant gue
Les distances de C a 0 et B sond

15 et 73,

2° Ltadre du triangle ABC est

un nombre entier ! Calcule-La.

3° Vérdifie que Le carnld de L'adire
est égal au‘paoduit :

sx 7 xsx (2113

CEDIC 32
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AL - Huwarism et fLes equations
historique

Au 1x8 siécle, vivait en Uabéhistan, un mathématicien arabe.
12 A'appeladlt "AL-Huwarism",
1L avadlt un "true" assez dtonnani pour Lrouver La solution
de ceatadines équations ; L& Les fradulsalf en teames de mesures
d'adires,
a) par exemple, pour résoudre L'équafion " 10x = 39, LL tragadll

24;/ | . las
7R

Chaque nectangle hachuxl a une aire égale a 2,5x.
Lle petit carné central a une aire &gale a x%.
2

ce dessin :

L'aire fotale en iouge vaut donc x- + 10x.
S{ x vérifie L'équation cetfe adire vaut 39.

Ltaire du carné dessiné vaut donc

39 + 4 x 12,5 X 2,5)
Quel est Le cbtié de ce carré ?
Peux-tu en déduire une solution de L'égquation donnée ?
b} Utilise un dessin anafogue pour Trouver dne sofution de
E%équation x? o+ 4 x = 32, |

(S{ cela t'iniéresse, cherche aussi une solution de x?

+ 710 x = 119)

Invente des équations dont fu peux aussd Trouver une solution !

c) AL-Huwarism ne connaissadr pas tout ! Qu'arrdive-Z-iL en effet,
AL tu nemplaces x par -13 dans La premdiére équation ? Par -8 dans
La deuxiéme ? et par -17 dans La troisidme ?

CEDIC 3%
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Problémes du temps jadis

historicue

Robenrt Recorde était un docteur en médecdine anglais sous Le négne
d'Edouaad VI, vers 1545, Mais L€ a écadit quelques tradltés de mathé-
matiques qui ont eu, a4 L'épogque, un grand succés,

Voled trhodls célébres problémes qudl étalent nésolus

Probléme de mélange

"IL y a quatre sortes de vin & des prix différents, un de é pence
Le gallon, un autre de 8 pence, f£e trodlsdieme de 17 pence, et fe
quatxriéme de 15 pence fLe gallfon. De ces vins, je désire un mélange
de 50 gallons constituéd de manidre 4 ce que chague gaflon vaille

9 pence. Quefle sera fLa proportion de chaque vin dans ce mélange ?

Probléme de cheval

"Je vous vend un cheval ayant 4 sabots, ef chague sabot comprend

6 clous, a condition que vous payiez poux f£e premier cfou un "ob"

pour Le second deux "ob", pour Le trodlsdiéme quatre "ob", et adnsd
de sudite en doublant pour Les sudvanis, Maintenant je vaus demande
quel sera Le padix du cheval ?".

Probliéme de briques

"Un kord fourndt d un magon. un certadin nombre de baiques pour consd-
truine douze murs de maniére a ce gque £fe premier mur contienne fLes
deux tiers du nombre total, Le deuxiéme mur fes deux Ziers du resie,
et ainadl de sudite jusqu'au douziéme mur. Lorsque £e magon eut
teaminé fes douze murs, une seule brique demeura L{nutilisée. Main--

tenant fe vous demande combien de briques furent utifisées dans

chacun des murs et quel &talt Le nombre de briques fournit au magon 7".

CEDIC 3¢
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3. DEVOIRS DEMANDANT DE LA PATIENCE ET DE LA METHODE

Les devodins qui suivent ont 8té regroupls car fes activitiés
qu’{fs mettent en feu sont de méme nature : dénombrement, caleuls
répbtitifs, tiches techniques d menexr 4 bien.

Ce type de travail n'est pas a4 négliger car 4L permet de
mettne en valeur d'autres aspects du comportement de L'eléve.
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Toutes classes | RéEgionnements du cercle

[:> Dessdine un cencle. SL tu places deux points sur ce cercle ef

De

v v v

que tu fraces Le segment Les jodignanit, tu vois que fe disque
est couplé en deux régdlons,

Dessine un autre cercle. SL tu pldces Ltrodis poilnts sunr ce
cercle, tu peux tracer trolis segments Les foignant. Combien
apparait iL alors de régions sur fe disque ?

Recommence avec quatre points, en fadisant aliention, 4 partix

de maintenant d disposer tes points de manildre que trodls Aegments
ne soient jamadis concourrants, car alors une région manqueradlt.
Compte Les négions. '

Recommence avec cing podints. Compte fes néglons. Encnce lLa
négle qudi parait générale.

Recommence avec Aix podints. Compte Les réglons. Que penses-tu
de fLa régle dnoncée en d ? Moralité ?

Recommence avec sept points [(fu commences & avoin besoin d'un
grand cercle). Compte Les réglons.

Comme fes dessins commencent & 8ire compliqués, on va essayer de
deviner La suite. En Ze nrecopdlant, remplis dans ce tableau ce que
tu sais des questions précédentes. Tu vas pouvodlr faire une
remarque Lintéressante et compliter Le tableau.

Nombre de points |2 1314 (567 819 [10 1
nombre de régionsl 2 | 4
différences 2
premiéres =1 2
. . L=
différences ;;;
secondes -
— =
differences
trolsdémes ]

Y
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R

Dans ce tableau, Les Lignes de différence se remplissent en
- placant dans chaque case La différence des deux cases situbes au

dessus .

[>> Teste tes prévisions sur un des dessins que tu n'as pas encore

néalinsd.

[>> Caleule combien {f y a de régions s4i on a placd quinze points

autour du cercle,
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Sous ensembles

>

E = {a,b,c}

1) Construis £'ensemble W de fous Les sous ensembles de E.
Combien W a £-4£ d'éléments 7

2] R est La nelation dans L'ensembfe W qud neldie 2 &léments
a4 leux intersection a exactement 1 &lément.

Donne Le tablfeau et Le graphe de R.

3) En ne dessinant qu'une fois W, fabrique La reprlsentation par
§Léche de R de manilére & ce qu'dl y ait Le moins de croisements
possibles entre fLéches.

F = {a,b,a,d}

1) Construis L'ensemblfe X de tous Les sous ensemblesde F,
Combien X a t-4{& d'éféments 7

2) T est La rnelation dans L'ensemble X qui relie 7 sLiments a4
Loun intensection a exactement 7 éléments.
En ne dessinant qu'une fois X, fabrique £a représentation par
§eeche de T de manidre 4 ce qu'il y ait Le moins de crodlse-
ments possibles entre §Léches.
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5% 1 Leas grains de blé sur L'échiqudier,

Sefon fa Légende, £'inventeur du feu déchecs se vil offadin
par Le rod de Perse n'importe quod pourvu gue ce 404t raisonnable.
1L demanda alors "quelgues”" | mon mathématiques} gradins de blié

1 suxr La premiére case de son echiqudier, 2 sur fLa seconde, 4 = 2?
sur La troisdiéme, § = Zsaux La quatriéme..... ete..
12 demanda done 1 + 2 + 2%+ 25+ .. ..., » 299 grains de b2é {if y a

64 cases sur un &chigquien} Vous aflez calauler-ce nombre N de grains
de beé.

1] Mettre sous forme de pudssances de 2 : 1 et 2

2) véerndifier Les egalités

1 ez =2t o1

1+ 2+ 28 227 _ g {On caleulera d'une paxt
RN N A A _ Le % membre, d'autre
1+ 2+ 284 g3 42t 0% L paxt Le second) .

Continuer par quelques {dentités anafogues. Nous admettons donc
que N = 264 = 1o... et le probléme rewient a caleulexn 264....

3) Calculenx 25.Eﬁ déduire {expliquer chaque fo0is comment.)

219 puis 229 puis 239 puis 2
Déterminen Le nombre kR Zef que 254=260 X k.

4) Cafeculer N.

20 30 60

J'adi entendu dire que,en supposant qu’'un gradin de bl& occupe Smmz,

- bachant que Le xayon de fLa Zerre est de 6 400 Km
Aachant que L'aixre de fLa sphére est 4TTx

et que Le quaxt de fa terre est @emexgd

?

On marchait dans... couches de grains de bLE.
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[

gRapxéaenten points par points

sz + x - 1

Sodit ¢ : x

~/

xz— x + 1

On veut faire une représentation graphique de cette applicaiion
sun du papier millimétré lattention aux undités chodlsdies sun fes deux
droites !). Pour celfa vous allez d'abord remplir Le tableau en vous
aidant 54 possible de La machine & cafculer {faire d'abord un "piro-
ghramme") et en ne gardant pour Le résuliat de ﬁ(x)/%ﬁix chifgres
aprés La virgule.
Quand vous aurez placd tous ces points de coordonnis {x, §{x)}
sux votre graphique, vous relierez ces poinis par fLa courbe La
plus réguliinre possible |La plus belle courbe sere affichéel.

f esledles | o2[-v 8 -t-0, 00 0 ]-0. 71 0.8 |0, 5 [0, ¢ [-0,3 )0 2 t0 0 jo it {0,203 0,0 bsdo.s oo tio 0| 1.4t J e

Pour qu'ils vernifient Leur zaleul om peutdonner L£'allure générafe
de fa courbe aux éf&ves.
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4% Queastion de méthode

A,B,C,D sont 4 points distincts deux & deux et non afdignés trodis

& trhoiz.
A Bg€,Dn'est pas un traplize (nd & foationi un parallélogramme] .

E,F,G,H,I,7 sont fes mifieux xespectifs de [AB],[BC], [CDPI, [AC],
(DA], [BD].

1) Explique une méthode pour ftrouver fe nombre de segments
qu'on peut nommer avec ces dix points.

Caleufe ce¢ nombre.

2) Calcule Lo nombre de parallféfogrammes qu’on peul nommex
avec ces 10 noints, en classant ces parallélogrammes

{n'oublie. pas Les aplatis).

Pour Les parallfélogrammes non aplaiis, ne donne que Z.des
démonstrations nécessaires (tu Les chodlsdiras digférentes)

3) Explique une méthode pour Zrouver fe nombre de vecteurs
qu'on peut nommer avec ces dix points.

Caloule ce nombre.
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4. DEV(OIRS DE CONSTRUCTIONS GEOMETRIQUES

Ces devoins sant avant fout des devoirs de dessdin,
permettant de tester Le scin mis par £'elLeve dans son Zravadil,
son aptfitude 4 sudfvre une Liste ordonnée de consdignes,etc....

Centadins, mais pas tous, sont complétis d'une partie
démonatration
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Toutes classes Programme de conastrucition

=

=

=

*

*

L2

= nombre d'éeféves de La classe,
pain : faire des équipes de deux homogénes.

impadinr

Le prof. participe aved....le meilfeur de La classe.

Chaque éLéve fadll

1) un
en

2} Un
en

dessin géométrique {régle, compas, équerre, rapportent)
haut de fa feudllle "inventé par...."

programme préedls de construction de son dessdn
haut de La feullle "programme fait par...."

Echange des programmes de constructions enfre fLes codqudpiens.

Chaque eféve rend au prof :

1)
2)
3}

son dessin

Le progremme de son colqudpdiex

Le dessin qu'il a fait a partin du programme de son
codquipiern. len haut " dessin fait a partir du pro-
gramme de..,... pat....".)
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6 - 5~ 4 Les ricachels

Les dessins seront falts sur feullles non quadrillées, a L'aide
de £'éguenne et de fa xégle.

On prend trods points A,B,C non alignés puds on trace Les drodites
(AB), [(AC) et (BC).

1 Soif M un point quelconque du segment [AB].

Tracer La drodite D? passant par M et paratliéle a4 (BC);;
coupe {AC) en N. .
Tracer La drodite D, passant par N et parallife a (AB);

—

D, coupe (BC} en P. _

Traces c.oooviaes Daguvinnnnnnn, ¥ {AC);
Dy vvvnnn {AB] en Q. .

TRACLHE e v vvnvmes Dy venns B X O ABC};
04 seveeas 1AC). .. LR.

TAGCCA . v ennennss P e Rt iiininnns .{AB};
05 ........ {BC} S

TARCEA: iviveiine Dy vvnevennnns I A {AC);
Dy evvnnns {AB}....T.

Que se passe-t-L{L 7

2 Recommencezf'exercdice 1 en prenant M au miflieu de [AB]

N T oiieenes e Moau tiers de [AB],
4 it e T vrevresene M sur La droite [AB) madis pas
sur Le segment [AB].
5 ..l ............... e 1l i M ood vous avez envie de fe
prendre.....

Y AR

Remargue : Selon fa cfasse et fe niveau des éLéves, on pourra allexr
plus ou moins Loin dans £'2tude du probléme lconatruction ou

démonatration).
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Toutes classes Cencles concourrants

Ce travail nécessite beaucoup de 4so0din, un grand dessin et des
instruments aclrés.

e} Indigue ta méthode pour construire, 4 fa régle et au
compas, La médiatrice d'un segment.
Rappelle ce qu'es? Le cercle circonscrdt a un triangfle,
et comment on Le construt,

b) Dessine 4 droites non paralflélfes deux a deux DT’ Dz, 03,04,
¢) Donne des noms aux 6 points d'intersection de ces drolfes
2 & 2.
Enumére Zes 4 triangles qui ont pour sommets ces poinis et
dont Les cdtés sont 3 des drodiles 07, DZ’ 93, 04.

d} Construdis Les cercles circonscris d ces 4 triangles.

e) Ces cencles onit une propridté surprenante, Indique de
quoi Lf s'agit.
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Toutes classes Enveloppes

Trace un cexrcle dont Le rayon s0it Le plus grand réalisable dans
ta feuilie.

Prends un point § a& L' intérieur du cercle, assez éfodignt de son
centre.

Prends un point A? sun Le cercle. .

Trace d'un tradit Légex, au crayon d papier, lLe 4egman£i§AJ.
Trace d'un trait Léger, au crayon & papiexr, La demi-droite qudi
est perpendiculadire da {SATi en AT et qud recoupe fe cencle.
Choisdis une couleur une fois pour Toutes.

Utilise-La pour repasser Le segment de La demi-droife tracle en

e}, qui est a L'intériewr au cercle.

gl Prends un deuxilme point A, sur Le cercle. Trace de méma(@Aé),puiJ

n)

L]

La demi-droite perpendiculaire a (SAZI en A, qui necoupe fe cexcle,
et nepasse en couleur Lo segment, de cetie demi-drodite, intérieure
au cexcle.

Récommence ce que fu as fadit pouxr AI et Az avec de nombreux podints
Ag,
de points, plus Le dessin sera esthétique.)

Ay Ag, A, ete. pris  tout autour du cercle, (Plus (L y aura
Tu vois que tes segments colorids "enveloppent” une courbe.

Dessine cette courbe au crayon & papier. Rensedigne-tod sur 4on
nom.

PR S
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§)

a)
b)
c)
d)
e)

8!
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Trace une droite D et un podlnt S n'appastenant pas a D (marque

S a1l ou? cmde D).

Prends un poinit A? sun D,

Trace d'un trait Légex, au crayon a papier, Lo segment [SATJ'
Trace noamaktement, au crayon & papder, La demi-droite qud est
perpendiculaire a {SAIJ en A, et qud est du méme ¢dté de D que S.
Recommence fed tracés effectuds pour A avec de nombreux podints
Az, A3, A4, A5 ete. Chodisds sur La drodite D.

Tu vois que tes demi-droites enveloppent une courbe,
Dessine cette courbe en couleur.

Renseigne-tod sur son npom,

Trace un cexcle pas trop grand au centre de ta feudlle.

Prends un point S extérieur au cexcle, pas Ltrop Lodin.

Prends un point A sun fe cencle,

Trace d'un trait Léger, au crayon & papien, Ze segment [SAJ
Trace noamafement, au crayon & papier, La droite qudi est perpen-
déculaine a (SA ) en A,.

Recommence fLes tracés effectuds pour AI avec de gombreux podinis
AZ’ AS’ A4 , AS' ete. choisds todt aufoun dg cexcll.

Tu vois que tes droites enveloppent une coutbe. Dessine cetie
cournbe en coulfeur. Rensdelgne-tol sur son nom.
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Toutes clarses Pentagone régulien.

Le baréme sanctionnera 3 aspecls

+ Ll'exnctitude des nésultals.
2) fa présentation générale et Le soin apportlé au dessin,
3) La qualité des explications, La rédaction.

A.CONSTRUCTION L'unité est Le centimitre.

1} Tracer un cercle § de centre 0 et de rayon 10 em.

?2) Tracer un diaméire [AA'] de §; et un rayon [0K] perpen-
diculaire a [AA'}, ' : .

3) Soit i Le mifdieu de [0K] . Tracer fe cexrcle §, (1,3)

4) Tracer Le cencle &g dont e centre so0it A' et qud tangente

&5 coupe £, en deux points C et D.
5) Le cencle de centre ¢ et dont un rayon est [CD] coupe
57 en B.
6) Le cencle de centre D et dont un rayon est [DC] conpe
§, en E.

7] Mettre en évidence en coufeur Le Polygone {A,B,C,D,E).

1

B.MESURES

1) Mesurer Les segments [AB] et [BCI[CD][DE][EA]au demi-miflsi-
méthe prés.
Quel est aloas Le nom du polygone [(A,B,C,D,E] 7
7} Mesurer en degrés avec un nrapporteur, au degré prés, fes
secteuns angulaires saillants ([0A, [0B); {[08, [0C) ; ([OC,[0D);
([0D,C0E); ([OF,[0A].

3) Fadis La somme des 5 mesures précédentes, Explique Le
réesultat.

N.B : Ce devoir repose tout entier sur un dessin., Celui-cdi devia
8trne néalisd avec un sodn extriéme. Des Linstrumenits {rréprochables
sont absclument nécessadres.
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Constructions dans Le triangle.

Preceptes : Cet exercdice reclle 27 types de difflcultiés

1] 12 nécessite beaucoup de s04in, et donc des instruments
acérés,

2) 12 exige de La clartd, ce qud vous condudra & de nombreux
essadls pour Lenter d'obfenin Le dessin £e plus Lisible.

Soit un triangle (A,B,C)

Dant H esl L'orhocentre,

Dont O east Le centre du cexcle circonscail,

Dont G est Le point de concours des Médianes {Centre de gravité).

1} Véernifiez que Les podints H,0,G sont alignés,
Mettez cet alignement en évdidence.

La droite qui porte ces points est dite DRQITE D'EULER.

2) Evaluez, en mesurant voitre dessdn,

a) Le réelk kr qudi est tel que 3¢ = k,. 5# '
bl Le nrtel k, qui est tel que & - Ry 0
c] Le néel kg qui est el que ia - ks A0

Construdisez une phrase qudi décrive cefte situation.

3) Le mifieu du degment [HO], gqu'on nomme w, est centre d'un cexcle
qui passe par Le milieu du segment [AB]

Ce cexcle, Le CERCLE DES 9 POINTS, passde par § autres poinils
Apéedfiques au triangle (A,B,C].

Nommez ces points et mettez Les en évidence sur votre dessdn,

Remarque : L'équenre est un {nstrument qudi manque de précision.
Utilisez an compas pour condtruire vos hauleunrns,
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Le cercle des neud pointa,

Ce ‘dessin reguieat une grande feullfle de papiern et du s0in.

Dessine un triangle ABC de mandiére  que son orthocenire H
et fe centre de son ceacle circonsenit (T) sodent tous deux
exténieuns 4 ABC, et aussdi &Loignés £'un de £'aulre que possible.

Place 0, fe mifieu de [HT], pudis trace Le cercle P de centre ¢
qui passe par Le mifieu de [BC].

Mets alorns en evdidence, sur ton dessdin, £e fait que ce cercle
passe par ces neuf points
- Les milieux des cdtés du triangle ABC
--Les pleds des hauteurs du triangle ABC
- Zes milieux des segments jodgnant L'ornthocentre aux
sommets du Zrdiangdle.

Tu vas maintenant démontrer que ces neuf points sont effective-
ment cocycliques.

Pour plus de clartd, refais une figure oi cetie fodls ¢d L'oatho-

centre H s0it a L'intérdleur du Triangle ABC,

Nomme TJK Les milieux xespectifs des segments [BC], [AC] [AB;
A'B'C' fLes pieds des hauteurs issues de A, B, C.

A B C, Les mifieux des segments [AH],[BH],[CH].

[ R |

a) Démontre que Les triangfes K A, C, et KIC, sont rectangles.

. bl Les trniangles KB,C, et KIC, btant aussi rectangles "pan

1
raison de syméirie", dédudls en que Les points A I BI J sont

sur fe cercle de diamétre [KC 1.
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ono/aoo

c) En utilisant Le trdangle C,C' K, démontre que C' appartient
au méme cexcle; de méme pouxr A' et B' "par radlson de AyYymé -
trie”.

d) Enonce Lo théordme gque Zu viens de démontren. As-tu dimontri
tout ce qui a &té remarqué en A ?

Remarque : Ce devodir est une versdon du précident qud comporle en
plus une partie "démonstration™. |
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4% }Ccnatnuctioné diverses

1-Propriéztés du fLosange

0) Places une droite (A) sur  2a  4eudille et placen un point
as
A qui n'east B35 (A) (Prendrede La place, ne tracer [8) ni
verticale ni horizontafel.

Le but de cet exercice est de Zracer une drodte peipendi-

culaine & (A) et qui passe par Le point A, sans utilisex

ni Gquerre nd rapporfeur.

1] choisin une Longueur £ assez grande, ouvair fe compas
de 2'bcartement £, et avec Le compas reporter £ & partin
‘de A de facon & placer deux podints différents X el ¥V sux
(A) tefs que AX = AY = £ |piguer La podinte du compas suxr
A et tracex un arc de cercle qui coupe (A} en deux points.)

Avec £e méme dcartement de compas, reporter fa Longueuxr

£ en plantant La pointe sur X pudls sux Y de gagon a placer
un nouveau point B tel gque XB = VB = £ (deux arcs de
cencle se coupent wﬁwd@ en B).

72) Eendvez Les égalités de Longueurs oblenues d'aprés fa
construction let seufement d'aprés eldle).

3] Quelfe est La nature du quadrifatére (AXBY). Justifiez
d'aprés £Le 2)

4) Déduisez du 3) que La droite (AD] est bien perpendiculadire
i La droite (A},

11 - Enoncé des milieux dans un triangle

0) Tracez un segment [EF] de Longueur quelconque (nd veriical,
ni horizontal et Laissez de La place autour), pudis un point
G qui n'est pas aligné avec fes podints E el F.

Le but de cet exercice est de tracexr un segment [GH] qudi 404t

paralléle & [EF] et qui mesure La moitié de [EF] sans utiliser

SRRy
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dlégquernre ni mesurer EF

On rappelle que GH passera par G.!
1) Tracez fLa droite (EG)

Placez un point 1 tel que EG = GI ef que I 0L sur fLa

droite |EG); Les 3 podnits E,G,I seront placés dans cel ondre !
Tracez e segment [FI] ei placez son milieu J.

Tracez £e segment [Gﬂ.

2) Fairtes Le bilfan de ce qu'on sait d'aprés cetfte construction
let undigquement d'aprés elle).

3) Justifiez que La drodite {GJ) est paralléle a La droite [(EF]
et que GJ = % EF ‘

4) 04 placer Le point H cherchié ?

111 -~ Médiatrice

Le but de ce probléme est de tracen un Losange en tragant
d'abord ses diagonales.
1) Rappeler d'abord toutes £es propriétés du fLosange et celles
de £a médiatrice d'un segment.
2) Eeadire Le programme de construction : on dessine d'abord Les
diagonales, qu'on appelle fAB] et [CD)
3) Fadire Le dessdin.

4) Faire Le bilan de ce qu'on sadil d'aprés Le programme.

5) Justifier que Les cdtés [AB], [BC], [CD] et [DA] sont
isométriques en n'utdlfisant que Les résultats du 4),
Concluxe. '

IV - Parallélogramme

Le but est de faire des constructions de parallélfogrammes en
utifisant seufement une régle gradule.

A) On veat tracer un paralléfogramme (XYTZ) de mesures
sulvantes
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XY = 6 ¢em
X = 5 ¢om
et 7V comme vous voufez.

On appellera W e mitieu de fa diagonale [ZY]

1} Eerdrne un programme de construction du paralléfogramme :
On commencera pat tracer Les deux cotés [XY] et [XZ], et {a
diagonale [ZV73.

2) Faire fLe deasdin.
3} Fadire fe bifan de ce qu'on sadit d'aprés fLe programme.

4) Justifien que fLe quadrilatéine {XYTZ) est bien un
parallélLogramme, en n'utifisant que Les résultats du 4)

V - Enoncé des mifieux. dans un triangle.

B} On veut maintenant construdire un parallélogramme
de dimensdions moitié de celles de (XYTZ)],dont X sera
un sommet et dont deux cdtés seront portts par fLes
ebtés [XZ] et[XY].
1) Eexire un programme de consfruction partanit de
[XZ] et de [XY].

7) Faire Le dessdin

3) Faire Le bifan de cz qu'on sait d'aprés Leprogramme
de construction,

4) Justifier, en utdilisant uniquement fes rtsultats du
3), qu'on a bien construit fe paraliilfogramme demandé.
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5, DEVOIRS POUR "CONSCLIDER LES BASES".

Les 3 exemples donnés Lod sont de
"Francais-maths”, Les difficultés
Leun origine dans fe fLangage.

caracténe interdisciplinaire
a comblen ayant souvent

Mais ce-n'est pas Le seul domaine....
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6

e 52

Phrases

Voicd une phaase mathématique

sujet — |28 - 5 - 5 [ =1 13+ 5]

gadhpa veabal

({cdi "est égal a")

> complément

Mais attention ! 15 X 3 n'est pas une phrase. 15 X 3 est fe nombre

entiern naturel 45.

Compléten Le tableau

ECRITURES

ntest
pas
une

phrase .

est une
vhrase
vaade -

esl une
phrase

fausse .

ST ce n'est pas une
phrase : -detes ce que
eTest précisement.

S4 clest une phrase
vihadle : essayez de
fustigien.

S{ c'est. une phrase

fausse : expliquen

POULGUOL .

Le triple de 12

Le triple de 12 esZ
Le naturel 36.

20 + 3 X2 = 46

{o;z,—-;_-]cw

0 : 172

p.€N

16 : 0

624 est un multiple
de 12
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1533,51+3X49,83
=

Tous Les multiples def

9 sont—des nombres
impains

Fesxl1+2(12-11,%))

{pil> m = 3,74

6+3; 1X7)} #
{{H+§; 3X3]

T00C N

11 est divisible
par 11

27 est un diviseun
de ¥

{s}en

{O,5X2 ;3 7X3; 1{}

CWN

Le produdit de
0,3 par 11,52

19X19 = 69,5 +
191,5

NCN

11+?xs.>13x5+1
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6%- 5% [ les anticles ef autres déterminanits
1- Axticles Voi%i un tableau préparé par un professeur de
Frangcadls .
Ainguﬁiadze - fa - 2 PRECISION une - un|| IMPRECISION
= SN
L' undigue un parmd d'autres
pluriel Les TOTALITE Des PARTIE
\ § ‘
Tous £2s centains

Compléten Les phrases suivantes avee £'article qud convient.
Reprendre ensudite deux phrases de voire chodlx et expliquez plus
préeisement pourquod vous avez chedsd tel ou tel article.

@ ......naturel ? est.... naturel plus grand que 3.
QO ...... naturel 0 est.... naturel plus petit que 1,
® 13 est.... somme de 6 et 7.

@ 99 est .... naturel qui 4'écnit avee deux chiffres.

& 99 est..... .plus grand naturel qui s'éendlt avee deux cniffres.
@ 14,15 ¢t 23 sont ..... naturels,
Q18 est ..... natureld plus grand que 10.

® ..... naturels s'éerfvent avec Lrodls chiffres.

@ ..... vateur absolue de {-12) et 12.

D (-17) est .... nombre dont .... vafeur absofue est 172.

€ ..... naturets s'écnivent avec....chiffres 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,
(@ ..... naturets s écrivent avec.... chiffres 0,1,2.

&) coomultiples de 6 sont .... muftiple de 3,

@ ...... muttiples de 3 sont .... mulziple de 6.

(D cvs.. nombres pains sont.... muliiple de 2.

..... naturels sont ...... nombres pairns.
ces.. multiplication a prlordlte sux .... adddiZion.

oo entiens posditifs sont .
cvee. triangles équilateraux sont ..... trdlangles Lsocéles,

vl e

o
@
s ..... cannés Aont ...... rectangles,
@
@
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11 - D'autres mots ont une grande {mportance en mathématique
tous, aucun, certains; Aprés avolr regardé fes phrases sulvantes

dire comment a'appellent ces mots en grammadire.

Compliéter Les phrases suivantes

QO ..... Les nombres pairs sont ..... naturels.

@ ...... Les mubtiples de 3 sont ..... nombres padlis.

G ...... triangles is0céles sont ..... Les triangles dsociles.
@ ....... triangle n'a quatre cditiés.

@ vvve. nombre pair n'est un nombre impaix.

@ ....... nectangles ont des diagonales de meme Longueux.

111 - A et B sont deux ensembles. Pour chagque phrase fadlre un
dessin L£'iflustrant :

Tous Les éféments de A sont tous Les éL&ments de B.
Tous Les &léments de A sont centadins eLiments de B.
Centalims éléments de A sont Zous Les &lEmenis de B.%
Centains éfiments de A sont certains &Léments de B.
5] Aucun éliment de A n'est un éfément de B.

GIOICASIGAS

Tous 4Les francais sont européens (F ensemble des frangals,
E ensemblfe des européens).

S

7) Centains {rancais sont mélomanes (M ensemble des mélLomanes!).
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6% 3¢ Version-Théme,

Traduine en mathématique ou en francais Les phrases sulvantes:

Maths Francads

~
i - .
: Tous Les naturels sont des dicimaux

2c?

x €0

x est un naturel non nuf.

i x est au moins égal a 112

x est au plus égal & 7.

{12 + 5) X {11 + 3] = 23§

Le produit de £a somme de 15 et 71
par 19 est égal 4 6§4.

le produiz de x par 5 est supérieur
ou égal a 20.

z est Le doubfe du carnréd de x
augmenté du triple de x.

£ o= 02008 20x#1)

uw est L'opposé du carré de x.

fa valfeur absofue de £a somme de
5 et -3 est égale g 2.
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b
I

{xe...“./

A.est L'ensemble de naturels pairs
plus peiits que 15,

o]
i

{xe N/ x pair et x>1?)

§

N ~—3 N
X —ax + ]

L' image de 5 par application § est 6.

9 est L'antécédent de 10 par L'appli-
cation 4. :
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(- 6. DEVOIRS A CARACTERE ALGORITHMIQUE

Ces devoins peuvent 8tre L'occasion d'{introdulre
quelques idées "a La mode™, ou plus simplement d'incitexr £128éve
4 Ae aenvix correctement de sa caleulatrice,
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Avec ma cafeufetite.

* Ma machine sait calculer Les sommes, fLes produdits, Zes différences,

Les guotdients de nombres décimaux.

I suffit de Lul donner L'ordre cafoule 3 X 5 par exemple.
* ELle comprend Les ondres suilvanits
@ \etLeve au carrd | fefeve au cube (...]]

[orend £'opposé {de... M [orend 2a valeur absofue (de...]|

@) |multiptie pax e [ajoufe ..... ] [entéve ..... f
met en mémoire M . laéﬁicha ..... [

* Quand on Ludi donne un ordre du type (D sans La parenthése, elle
Le gadit au nombre affiché précédemment .
* ELle ne connadlt pas La priorité des oplrations fLes unes par

rapport aux aulies,

Exemple : A =
Caleule 10 X 4 — 40

Afoute 5 -5 45
Met en M? -)MI= 45

Caleule 3 X 2 — 6
Met en M, — M2 = &

Affiche ?I — 11
enféve M2 — 5
Multiplie par # — 35
Met en My — M, = 35
AffLche M, —> 45

Enlive M3 ———7‘*@

L7 T xS 1 T o T o T »

o -

70 X 4 + 5 - 7 X[11

L]

-2 X 3]

T§+3X5+7FX[146-3}
2x111-31%4 7x116+2)X2+1

[3+5X4) X (711-5X2)

1,543,5 X (11+2X(13-3) + 7]}

5 X 3%+ 7 {16-14)°

P3+(=5) |+ ] 16+0-91 « | 1040810

10,5+3,2X 110,347} -?X0,1+8,24

[ (=50 + Lr+(=9)+(-12)43] + [1+(-24]}]
2 +3X(54+2X1711-90% - 5x{12-10) +1)2
5x72-2x7%48x8 - 7

Est ce fLa seufe fagon de procéder ?
Recommencen en Ludl faisant d'abord

caleufern 7 X(11-2X3). Remarque ?
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5e Avec ma cafculeffe

Voici Les programmes d'accls & £a machine a caleculen,
Eerdire ece qu'elle affiche et retrouver fe caleul initial en
Lréenivant Le plus simplement possible.

Caleule 9 - 11
Eléve au caxré
Multiplie par 5
Afoute 3
Met en M?g
Caleule 3 X 7
Afjoute MT
Multiplie parn 3

ETC

prend £'opposé
Ajoute 1

Caleule x + 1
multiplie parn 3
metl en MT2
Calcule x
Multiplie par -2
afoute MI

Met en Mz
caleule 7 X x
éﬂéué au cube
Ajoute M,
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6%- 3¢ De proche en proche

Voici 4 négles gqui vont vous peametire de construire un ensemble A

Régle 1.
est un 2L&ment de A,

Régle 2. SiL F est un 82ément de A, alors on obtient un nouvel
teément de A enadfoignant & F un carxd en bas et d
drodite.

Régle 3.  S& F est un &L&ment de A on obient nouvel &llment de
A en adjoignant & F un carrd surle sommel de Ld cofonne
La plus a droite,

‘Régle 4. En dehors des figures ainsd consirudte aucune auire

n'est &ldment de A.

I - En paatant de fa figure
démontren que F, est un iLément de A
Précisez & chaque étape £a #éjgfe que £'on

utilise., Fy

11 - En appliquant fLes négles £ et 3 pouvez vous passer de
La §igure F, aux flgutes Fg et F,.

Fz T

111 - Déteaminer toutes Les figures de A formles avec 5
carrls:préciser 4 chaque fois Les régles que vous
utilisez pour fes construlre.
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Un devoir de salson
fa courbe "Flocon de Nedge".

I Reproduisd, en fes agrandissant, £es stats 0, 1 et 2 de fa
courbe "Flocon de nedige"; Les taiangles sont tquilateraux.

Etat O Etat 1 Etat 2

2 Explique. prlcisement comment on passe d'un éfail de La courbe

au sulvant.

3 Conatruis @ tom tour L'ital 3 de fa courbe A titre {ndicatdif,
dans une feuilfle 21 X 29,7, on peut fakre tendin ce dessin AL
fe triangle initial a 18 cm de cdth; mais tu peux utilisexr

une plus grande feullfle].

4 -a- Compte fe nombre de cdtésde chacun des états 0, 1, 2, 3.
-b- Qued senait Le nombre de cbtés de L'état 10 7
-c- Quel est fLe nombre de cbtés de L'état n (meN] ?
-d- En utildisant 2'approximation 2f0£'103, donne.” une
approximation du nombre de cdtés & L'état 80.

5 -a- S{ fu prends pour unitl de Longueuk, 2a Longueur du cdZé

' du triangle équilatéral indtial, quel sera fe plrimetre de
2a courbe dans Les états 0,1,2,3 7

-b- Quel serait fLe périmetire de £létat 10 7

-c- Quelle est La Longueun d'un chte 4 L'état n 7 Quel est
wlons Lo pénimétre de fa courbe 4 L'état n ?

-d- En utidisant £'approximation l%)gnz 10 , donne. une
approximation du périmétne de Za couxbe 4 grezat 80.
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|/0.0

—e- Et 84 L'on continuadit fLa couxnbe "& L'infindl" 7

Essaie de formuler une conclusddion.

Coux qui sont & La fodis adrodits et patients voni jabriquen
frétat 4 de La courbe "Flocon de neige”.

Mais tu peux aussi imaginer a ta gudse divers motdifs a parfinr
de cetfte courbe {par exemplfe : emboltement des différents
ttats ou coloriages successifs & partin d'un unique dessin ou...l.



972

5% | la tour de HANOT

Sux une planche 5& dressent trhnodls
tiges D,I1,A. Dldépart) Tlinteamédiainre}
? A larrdivée].

B

Sur £a tige D on empife un certadin
nombre de disques troués du plus grand

auw plus petit, on Les appelle 1,2,3,eta..

.

Le jeu consdate a neplacen fes disquesd
dans £'orndre sur fa tige A en gadsant

passen Les disques un par un suxr Les
autres tiges sachant qu'un plus petlt
est toufours sur un plus grand.

Veicd Le programme de transformation 54 on ﬁnend 2 disques.
1 1 sdgnifle mettre 1 suxr La fige 1.

Eexdine fLes programmes 1°) en prenant 3 disques.
' 2°) en prenant 4 disques (numérotés 1-2-3-4)
3°) en prenant 5 disques.

Pour faire ce probléme ftu as intérdit a construire fe jeu avec du
carton et ded adgudllles a tricotex.

Les plius courageux peuvent é&cadire Les programmes avec 6, #, § disques,.
Complétern Le tableau sulvant

nombre de dasques [ 3 4 ]

nombre de Lignes
du programme

cateut 27, 22 23 24 25, 28, o7, of.....

En faisant une remarque juddicieuse, peux-fu dire combiean £Le paognamme'
préeédent aura de Lignessd on prend § disques, 10 disques.
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Toutes classes Problimes d'aigulflfageas

Ecrire le programme permettant de positionner
la Jocomotive et les wagons tel que représente fig. 2, fig. 4.

PROBLEME 1

L N L]
M - -e * o
unité de fig. 1 - position de départ
longueur
fig. 2 - position finale

, '7 fig. 3 - position de départ

T ~T T T

fig. 4 - position finale
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REGLES

Pour identifier, dans Le programme, fes difflrentes actions
& accomplin on ne peut utilfiser que fes codes figurant dans
e Répentoine des codes.

Les actions se déroulent dans £'ordre d'écriture des codes,

Les wagons peuvent &tre accrothés devant ou dernitre fa Loco=

motive.

La Zocomotive ne peut pousser ou tizer un wagon que 54 cefudl-cd
est accroché,

L'acchochage o fe décrochage ne peuvent pas 4e falre sur une
courbe ou un algulllage.

En position de départ, fLes aiguillages 1 et 2 sont a
2'horizontale, en position finafe Leur ordientation est sans
importance.

Répertoines des codes

CODES SIGNIFICATION

AV Avances La fLocomotive d'une unité de Longueux
RC Reculen La Locomotive d'une unité de fLongueur
11 Tnversen £'adlguillage 1T

12 Inverser L'aiguillage 2

LA Accrochern La Locomotive au wagon A.

LB Accrocher Ra Locomotive au wagon B.

AB Acerocher fe wagon A et fe wagon B.

efe. cee e

oL Décnccher fLa Locomotdive.

DA Décrocher £e wagon A d'avec fe wagon qud

se trhouve derrdiére.
ete., seean
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A

PROBLEMES OQUVERTS

Quelques petites questions en viac destinbes a {LLustreA
L'adage -"I12 faut qu'un probféme s0it ocuvert ou fermé”.
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"FAIRE DES MATHEMATIQUES, C'EST D'~BORD RESQUDRE DES PRUBLEMES".

>

Dans un fardin, quatre bdtiments sont disposes en carrl,
Comment tracer Le plus court réseau de chemins permetfant
d'afler de £'un da £'autre ?

Deux malsons sont situées du méme cdté d'un canal rectilfigne.
Jean veut aller de L'une & £'autre en passant puiser L'eau au
canal.

Jean est paresseux. Comment déterminera-t-iL L'endroit ou pudiser
pour que son trajet soit Le plus court possible ?

Deux maisons sont sdituées du méme cdté d'un canal rectiligne et
aussi du méme cbté d'une bande transperteuse de chocolai, elile
aussi rectiligne '

Jaeques veut aller de L'une & L'autre en passant prendre de
L'éau ei du chocolat.

Jacques est paresseux. Comment déteamdiner Les endrodils od pudsern
de £'eau el prendre du chocolat pour que fe trafet sodit fe plus
court ?

Un billard rectangulaire est tracé surn un quadrillage
une boule s'y déplace ainsi
- son point de dlpart est un sommet du recfangle.
- La boule suit Les diagonafes des carrés du quadrillage
jusqu'da ce qu'elle rencontre un boad.
- Achague bord, elfe rebondit a angfle droif.
- Fl2Pe recommence ef s'arnbite quand efle atfedint un sommel
du rectangle.
Comment prévoin Le nombre de carrls traversés par fLa boule,
sudivant fLes dimensions du billard ?
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SUJETS DE RECHERCHE

Ces travaux sont faculftatifs. La note obfenue n'entrera en compte
pour £z moyenne des devodirs que 44 elle éféve cette moyenne.

>

Deux probfémes
a)l On dispose de trois cruches de 12,7 ef 4 Litres.
La premidre est pledine, fes autre vides. Quels
transvasements faut-LiL fadire pour avodr 6 Litrnes
dans chacune des deux premiéres ?

b)

On dispose de deux vases pleins et 5 ¢t 3 Litrnes et d'un
trodisdiéme vase vide de confenance inconnue,

Quels transvasements
dans Le premier el 4

Pour chacun des problémes T)

2)

faut-LiL gaire pour avoirn 4 Litres
Litnes aussli dans fe trolsiéme 7

Tu peux fafre un schéma par §Léche

pour Lrouvern Lous £es Transvasements
possibles, |

Sachant qu'il supfdit de connaitre Le
contenu de deux des vases, Ltu peux
représenter une sitfuation par un point
sur un tableau cartésdien. EX traduire
un transvasement par un déplacement sur
Le tableau.

Pour Le aecond probléme, Zu peux chencher fa contenance minimum pour

que fe problime ait une solfution.

&>

Tu dessines un grand triangle Equilateral (Comment 7). Tu prends
un point M7 a L'intérieur du triangle; tu traces Les 3 peapen-
diculaires aux cotés passant par MI‘ Tu mesures Leurs Longueunrs,
tu Les afoute., Tu recommence.avee d'autres points . Constate.

Tu peux démontrer, prouver ce que Lu as afplamé,
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Lons d'un remembrement dans une commune rurale, un géoméire

neneontre un culiivateur pour fLe prévenin d'une modigication

de £'un de ses champs.
Le géométre : Je dois modifien La foame de votre champ

[T cultivateur : Hum ! fe n'adime pas ¢a.

G

I
[

c

Je sais, mais orn peut essayen d'étre honnlte.

Bon, mon champ 24t un rectangle, je veux que £e nouveau
504t aussd un rectangle.

Dac, fe vous propose simplement de diminuer La Longueun
d'un certain métrage et d'augmenter fa Largewt du méme
métrage.

Quoi ! mais fe vadis ¢ perdre.

Mais non. Regardez, fes deux champs ont exacZement fe
méme périmétre.

Tiens, c'est Urad.

Alons vous &tes d'accord ?

Prétre ben qu'oul mais p'itre ben qu'non.

Le cultivateur vous demande conseif. A-2-il intérét & accepter fa

modifLication ?
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